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Η Αθήνα αντιλαμβάνεται ότι η αλλαγή συμπεριφοράς του 
σουλτάνου δεν έχει ως αποδέκτη την ελληνική κυβέρνηση, 
αλλά τις Βρυξέλλες, την Ουάσιγκτον και τις μεγάλες ευρωπαϊκές 
χώρες, τις οποίες προσπαθεί να κατευνάσει και να προσεταιριστεί
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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ 

Τ
α ξημερώματα της περασμένης Δευτέρας, 
δύο εικοσιτετράωρα μετά τη Σύνοδο Κο-
ρυφής της Ε.Ε., το τουρκικό σεισμογρα-

φικό «Oruc Reis» σήκωσε άγκυρα από το λιμά-
νι της Αττάλειας, έπλευσε έως το ακρωτήριο της 
Χελιδωνίας και έστριψε δυτικά προς το Καστελ-
λόριζο. Το Πεντάγωνο τέθηκε σε συναγερμό, εν 
αναμονή μιας νέας τουρκικής NAVTEX που θα 
προσδιόριζε την αποστολή του πλοίου. «Αρχί-
σαμε πάλι», σκέφτηκαν πολλοί στην κυβέρνηση 
και στις Ενοπλες Δυνάμεις. Τίποτε, ωστόσο, δεν 
συνέβη. Το τουρκικό ερευνητικό έκλεισε τον πο-
μπό του και επέστρεψε στο λιμάνι. Νέα NAVTEX 
για έρευνες δεν εκδόθηκε, ούτε έγιναν οι συνή-
θεις εμπρηστικές δηλώσεις των Τούρκων αξιω-
ματούχων. Το αντίθετο, μάλιστα. Την Τρίτη το 
απόγευμα, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν επικοινώ-
νησε τηλεφωνικά με τον πρόεδρο του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ και εξέφρασε 
την επιθυμία του να ανοίξει «μια νέα σελίδα» με 
την Ευρωπαϊκή Ενωση, στη βάση των «κοινών 
συμφερόντων». Ταυτόχρονα, υποστήριξε ότι η 
Αγκυρα είναι έτοιμη για διερευνητικές συνομι-
λίες με την Ελλάδα και ισχυρίστηκε ότι η ελλη-
νική πλευρά αποφεύγει τις διαπραγματεύσεις.

Προχθές, Παρασκευή, τη σκυτάλη πήρε ο 
υπουργός Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσογλου, 
ο οποίος ανακοίνωσε ότι οι εργασίες του «Οruc 
Reis» τελείωσαν και κάλεσε την Αθήνα σε διάλο-
γο. Στο ίδιο μήκος κύματος είχε κάνει τις προη-
γούμενες ημέρες δηλώσεις και ο εκπρόσωπος 
της τουρκικής προεδρίας, Ιμπραήμ Καλίν. Βε-
βαίως, οι Τούρκοι, όταν μιλούν για διάλογο, βά-
ζουν όλες τις απαιτήσεις τους στο τραπέζι και όχι 
μόνο το ζήτημα της οριοθέτησης της υφαλοκρη-
πίδας και των θαλάσσιων ζωνών, το οποίο είναι 
διατεθειμένη να συζητήσει η ελληνική πλευρά. 

λωθεί μια νέα τουρκική πρόκληση τον καινούργιο 
χρόνο ή αμέσως μετά την ανάληψη καθηκόντων 
από τον Τζο Μπάιντεν. Στο σενάριο αυτό, οι δη-
λώσεις Τσαβούσογλου ότι το «Oruc Reis» ολοκλή-
ρωσε την αποστολή του δεν οδηγούν σε εφησυ-
χασμό, επειδή αυτό μπορεί να σημαίνει ότι θα 
ακολουθήσει πλοίο-γεωτρύπανο στην ελληνική 
υφαλοκρηπίδα ή ότι το «Oruc Reis» θα επιφορ-
τιστεί με μια νέα αποστολή δυτικά του 28ου με-
σημβρινού, σε οριοθετημένη περιοχή δηλαδή. 
Και στις δύο περιπτώσεις πρόκειται για κλιμάκω-
ση της πρόκλησης, που θα υποχρεώσει την Αθή-
να να κλιμακώσει την αντίδρασή της. Σε αυτό το 
σενάριο, σύμφωνα με στελέχη της κυβέρνησης, 
οι εταίροι θα τεθούν προ των ευθυνών τους, ενώ 
θα επιδιωχθεί και συνεννόηση με την Αίγυπτο, 
ώστε η αντίδραση να είναι συντονισμένη. 

Το δεύτερο σενάριο είναι να διαρκέσει αυτή 
η ανάπαυλα που επικρατεί αυτή τη στιγμή στο 
Αιγαίο και στην ανατολική Μεσόγειο έως το τέ-
λος Ιανουαρίου και η Αγκυρα να ορίσει (όπως 
είχε προαναγγείλει από τον Σεπτέμβριο) ημερο-
μηνία έναρξης διερευνητικών επαφών. Αυτό θε-
ωρείται ως το ευκταίο σενάριο για την Αθήνα, 
χωρίς ωστόσο να σημαίνει πως δεν κρύβει πα-
γίδες. Η Αθήνα δεν θα μπορεί να αρνηθεί τον 
διάλογο μετά από ένα διάστημα ηρεμίας που 
έχει θέσει η ίδια ως προϋπόθεση. Το ζήτημα 
που μπορεί να προκύψει σε αυτή την περίπτω-
ση, ωστόσο, είναι η Τουρκία να επιμείνει για δι-
άλογο εφ’ όλης της ύλης, κάτι που δεν γίνεται 
αποδεκτό από την ελληνική κυβέρνηση. Αξίζει, 
μάλιστα, να σημειωθεί πως ένα βασικό στοιχείο 
σε αυτή την αλλαγή στάσης που προσπαθεί να 
προβάλει η Τουρκία είναι το να κατηγορεί την 
Αθήνα πως δεν θέλει διάλογο… 

Τα ανοίγματα
Ερντογάν 

στην Ευρώπη
και η απάντηση

της ΑθήναςΤα σενάρια
που εξετάζουν 
στην κυβέρνηση
για τις επόμενες 
κινήσεις 
της Αγκυρας 
μέχρι το τέλος 
Ιανουαρίου

Ακόμα και έτσι, οι τουρκικές δηλώσεις είναι στην κατεύθυνση 
της αποκλιμάκωσης. Η Τουρκία προσπαθεί να δείξει ότι συμμορ-
φώνεται με τις απαιτήσεις της Ε.Ε. και η Αθήνα εξέλαβε την τουρ-
κική συμπεριφορά ως μια ένδειξη περί τούτου, παραμένει ωστό-
σο εξαιρετικά επιφυλακτική και περιμένει να δει αν αυτή η συ-
μπεριφορά θα έχει διάρκεια. Στο υπουργείο Εξωτερικών, άλλω-
στε, ξέρουν ότι ο Ερντογάν είναι σε θέση να αλλάξει προσωπείο 
εν ριπή οφθαλμού και δεν λησμονούν όσα δίδαξε η εμπειρία τα 
τελευταία χρόνια. Η περίοδος των εορτών, κατά την οποία η Ου-
άσιγκτον, οι Βρυξέλλες και οι ευρωπαϊκές πρωτεύουσες «κατεβά-
ζουν ρολά», αποτελεί μεγάλο πειρασμό για τον Ερντογάν προκει-
μένου να εκμεταλλευτεί το κενό για αιφνιδιαστικές πρωτοβουλί-
ες. Πέρυσι, τέτοια εποχή, προχώρησε στο τουρκολιβυκό μνημό-
νιο και στην εισβολή στη Λιβύη. 

Επαναπροσδιορισμός
Η Αθήνα αντιλαμβάνεται, επίσης, ότι αυτή η αλλαγή συμπερι-
φοράς του Ερντογάν δεν έχει ως αποδέκτη την ελληνική κυβέρ-
νηση, αλλά τις Βρυξέλλες, την Ουάσιγκτον και τις μεγάλες ευρω-
παϊκές χώρες, τις οποίες προσπαθεί να κατευνάσει και να προσε-
ταιριστεί. Το γεγονός ότι το κάνει αυτό στη συγκεκριμένη χρο-
νική συγκυρία έχει πολλές εξηγήσεις, κυρίως όμως είναι αποτέ-
λεσμα της αλλαγής ηγεσίας στην Ουάσιγκτον, που υποχρεώνει 
τον Ερντογάν να επανεξετάσει τα δεδομένα. 

Για την Αθήνα, πάντως, μικρή σημασία έχουν τα κίνητρα του 
Ερντογάν. Αυτό που μετρά είναι αν αυτή η συμπεριφορά θα έχει 
διάρκεια και αν, μετά από ένα εξάμηνο εντάσεων και συνεχών 
προκλήσεων, θα υπάρξει μια ανάπαυλα. Η Αθήνα γνωρίζει, επί-
σης, ότι αυτή η αλλαγή στάσης δεν είναι αποτέλεσμα κάποιας συ-
νεννόησης κάτω από το τραπέζι ανάμεσα στο Βερολίνο και την 
Αγκυρα. Η πληροφόρηση που έχει η ελληνική κυβέρνηση είναι 
ότι οι δίαυλοι έχουν «παγώσει» και ότι δεν υπάρχουν επαφές. Η 
γερμανική πρωτοβουλία διαμεσολάβησης είναι νεκρή. 

Στην κυβέρνηση, πάντως, εργάζονται με δύο σενάρια ως προς 
το πώς θα πορευτεί η Τουρκία τους επόμενους μήνες. Το πρώτο, 
το δυσμενές, στο οποίο δίνουν πολλές πιθανότητες, είναι να εκδη-

πειρασμός
Η περίοδος των 
εορτών αποτελεί 
μεγάλο πειρασμό 
για τον Ερντογάν 
προκειμένου να 
εκμεταλλευτεί 
το κενό για 
αιφνιδιαστικές 
πρωτοβουλίες. 
Πέρυσι, τέτοια 
εποχή, προχώρησε 
στο τουρκολιβυκό 
μνημόνιο και στην 
εισβολή στη Λιβύη
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Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Ε
νδείξεις ότι η Τουρκία πιθανόν να έχει αρ-
χίσει να αντιλαμβάνεται το μήνυμα της 
Ε.Ε. και πως, παρά τις δημόσιες εντάσεις, 

σκοπεύει το επόμενο διάστημα να προσέλθει 
σε διερευνητικές συνομιλίες -τηρουμένου του 
όρου της αποκλιμάκωσης- και να συμβάλει σε 
πενταμερή διάσκεψη για το Κυπριακό, υπό τον 
γενικό γραμματέα του ΟΗΕ, έχουν οι Βρυξέλλες. 

Συγκεκριμένα, ανώτερη πηγή του Ευρωπα-
ϊκού Συμβουλίου, μεταφέροντας το κλίμα της 
τηλεφωνικής συνομιλίας Σαρλ Μισέλ - Ταγίπ 
Ερντογάν την προηγούμενη εβδομάδα, έκα-
νε λόγο για σαφή προσπάθεια του Προέδρου 
της Τουρκίας να ρίξει τους τόνους και να πλη-
ροφορηθεί τι πραγματικά αποφάσισε η Σύνο-
δος Κορυφής, χωρίς τους παραμορφωτικούς 
φακούς συμβούλων και συνεργατών του. Η πη-
γή, που έχει επίσημη πληροφόρηση για το πε-
ριεχόμενο της κλήσης, έκανε λόγο για συστη-
ματική παραπληροφόρηση της τουρκικής ηγε-
σίας όσον αφορά τις αποφάσεις της Ε.Ε. και τις 
προθέσεις της Ελλάδας. 

Η διπλωματική πηγή δήλωσε ότι «ο Τούρκος 
Πρόεδρος επιχείρησε ξεκάθαρη επαναπροσέγ-
γιση και ο πρόεδρος Μισέλ τού υπενθύμισε ότι, 
για να ξεκινήσουν οι διερευνητικές επαφές με 
την Ελλάδα, πρέπει να σταματήσουν όλες οι μο-
νομερείς ενέργειες και οι εχθρικές επιθέσεις σε 
βάρος των κρατών-μελών της Ε.Ε.».

Στην πράξη, το μήνυμα που μεταφέρθηκε με 
απόλυτα πραγματιστικό τρόπο ήταν διπλό και 
συνίσταται στο εξής: moratorium ενεργειών για 
ένα χρονικό διάστημα και αμέσως μετά διερευ-
νητικές με την Ελλάδα, ταυτόχρονη παραγωγι-
κή προσέγγιση της πενταμερούς για την Κύπρο 
και, προς το παρόν, δρομολογημένες προσθή-
κες προσώπων μόνο στη λίστα των κυρώσεων 
για τις παράνομες γεωτρήσεις. 

Σε σχέση με το τελευταίο, όπως κατέστη σα-
φές στην ομάδα εργασίας Relex του Συμβου-
λίου, τα επιπλέον ονόματα αναμένεται να προ-
στεθούν πριν από το τέλος του 2020.

Στο τραπέζι των προπαρασκευαστικών βρί-
σκονται πέντε ονόματα προσώπων και δύο 
ονόματα οντοτήτων τα οποία έχει προτείνει η 
Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά συναίνεση δημι-
ουργείται μόνο για τα ονόματα προσώπων. 

Την ίδια ώρα, έκπληξη προκαλεί στο Συμβού-
λιο -και ειδικά στους διπλωμάτες που έχουν ερ-
γαστεί για την υπόθεση της αλλαγής της συμπε-
ριφοράς της Τουρκίας- η γενικευμένη αίσθηση 
σε μερίδα του Τύπου πως η Ε.Ε. «διστάζει» στο 
μέτωπο των «κυρώσεων». Ελληνικές και κυπρι-
ακές πηγές του Συμβουλίου, υπενθυμίζοντας τι 
έχει πετύχει η διπλωματία μέχρι σήμερα, σημει-
ώνουν έναν εξαιρετικά μακρύ κατάλογο αποφά-
σεων, που ξεκινά από το «πάγωμα» των εντα-
ξιακών κεφαλαίων το 2006 και καταλήγει στη 
λίστα Μπορέλ. Συγκεκριμένα, υπενθυμίζουν:
f Την απόφαση της Ε.Ε., τον Δεκέμβριο του 
2006, για «πάγωμα» 8 ενταξιακών διαπραγ-
ματευτικών κεφαλαίων, λόγω της άρνησης της 
χώρας να εφαρμόσει το πρωτόκολλο της Αγκυ-
ρας με το άνοιγμα των τουρκικών λιμανιών και 
αεροδρομίων σε κυπριακά πλοία και αεροπλά-
να. Εκτοτε κανένα κεφάλαιο δεν θα κλείσει μέ-
χρι η Τουρκία να αναγνωρίσει την Κυπριακή 
Δημοκρατία. 
f Το 2019, το Συμβούλιο διαπίστωσε ότι η 
ενταξιακή πορεία της Τουρκίας έχει de facto 
«παγώσει». 
f Περικοπή και «πάγωμα» όλων των προεντα-

Το διπλό μήνυμα 
της Ε.Ε. στην Αγκυρα
Το παρασκήνιο της τηλεφωνικής συνομιλίας του Σαρλ Μισέλ
με τον Ταγίπ Ερντογάν. Επιπλέον ονόματα αναμένεται 
να προστεθούν στη λίστα των κυρώσεων πριν από το τέλος του 2020

ξιακών κονδυλίων προς την Τουρκία για το 2018, το 2019, το 
2020 και επέκεινα, λόγω παραβιάσεων του κράτους δικαίου. 
Εκτοτε μόνο αντίπαλοι του Ερντογάν, στην κοινωνία των πολι-
τών, λαμβάνουν μικρά ποσά. 

Επίσης, υπενθυμίζουν τα μέτρα του 2019 για τις παράνομες 
γεωτρήσεις με:
f Τερματισμό των διαλόγων υψηλού πολιτικού επιπέδου.
f «Πάγωμα» στον εκσυγχρονισμό της τελωνειακής ένωσης, 
ώστε να μην περιλαμβάνει δημόσιες συμβάσεις και υπηρεσί-
ες, όπως θα ήθελε η Τουρκία.
f «Πάγωμα» της φιλελευθεροποίησης visa για Τούρκους πολίτες.
f «Πάγωμα» περιουσιακών στοιχείων, απαγόρευση εισόδου 
και συναλλαγών με πρόσωπα και οντότητες της Ε.Ε., για φυσι-
κά και νομικά πρόσωπα που εμπλέκονται στις παράνομες γεω-
τρήσεις (η απαγόρευση περιλαμβάνει συναλλαγές που έχουν 
να κάνουν με την τεχνολογία εξορύξεων, τον ελλιμενισμό και 
τις επισκευές των εν λόγω πλοίων σε ευρωπαϊκά λιμάνια κ.ά.)

Επίσης, το 2019, οι «27» αποφάσισαν συντονισμένα εθνικά 
εμπάργκο όπλων προς την Τουρκία, λόγω της εισβολής στην 
Αφρίν της Συρίας. Η λύση αυτή προκρίθηκε διότι η Ε.Ε. δεν έχει 
δικαίωμα επιβολής εμπάργκο όπλων χωρίς προηγούμενη από-
φαση του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Η απόφαση αφο-
ρά παλαιές και νέες παραγγελίες, οι οποίες έχουν να κάνουν με 
υλικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην εν λόγω επιχείρηση 
και σε άλλες παρόμοιες. 

Τον Φεβρουάριο του 2020, οι «27» έβαλαν στην παραπάνω 
λίστα τον πρόεδρο και τον διευθύνοντα σύμβουλο, αλλά και την 
ίδια τουρκική εταιρεία γεωτρήσεων.

Υπενθυμίζουν επίσης: 
f Τη λίστα Μπορέλ στο Gymnich του Αυγούστου.
f Την εντολή για προσθήκη και νέων ονομάτων στη λίστα των 
προσώπων και οντοτήτων.

f Την επέκταση της εφαρμογής της και για τις 
καταγγελίες της Ελλάδας.
f Την εντολή για επισημοποίηση της λίστας 
Μπορέλ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ε.Ε. έχει λάβει όλα 
τα παραπάνω μέτρα λόγω την αμφισβήτησης 
των συμφερόντων της Ελλάδας και της Κύπρου. 

Στις Βρυξέλλες θεωρούν απορίας άξιο πως 
η Τουρκία θεωρεί την Ε.Ε. «ελληνικό κλαμπ» 
που «την αδικεί με κυρώσεις», ενώ στην Ε.Ε. 
ορισμένοι μιλούν για «απογοήτευση» και «δι-
στακτικότητα». 

Οι διπλωμάτες που ενημέρωσαν τη Realnews 
υπενθυμίζουν ότι οι στόχοι της Ε.Ε., της Ελλά-
δας και της Κύπρου είναι, πρώτον, η διατήρη-
ση της ειρήνης, δεύτερον, οι μόνιμες λύσεις και, 
τρίτον, η επιρροή στη συμπεριφορά της Τουρ-
κίας για να οδηγηθεί εκεί. Δεν είναι ούτε η τι-
μωρία ούτε η εκδίκηση. Oλα αυτά πρέπει να 
συμβούν σε ένα περιβάλλον όπου οι διευθετή-
σεις Ε.Ε. -  Τουρκίας, π.χ. για το μεταναστευτι-
κό, πρέπει να τηρούνται. Τα στοιχεία δείχνουν 
ότι οι ροές από τα ανατολικά έχουν σχεδόν εκ-
μηδενιστεί τα τελευταία χρόνια - κάτι που δεν 
συμβαίνει στα δυτικά ή κατά περιόδους στην 
κεντρική Μεσόγειο. Οι πρώτοι χαμένοι, άλλω-
στε, από μια ρήξη δεν θα είναι η Γερμανία και 
η Γαλλία, αλλά οι χώρες που συνορεύουν, όση 
βοήθεια, αλληλεγγύη και έμπρακτη στήριξη και 
αν λάβουν. Ως εκ τούτου, συνιστούν απόλυτη 
ψυχραιμία και «να αφήσουμε τη διπλωματία 
να κάνει τη δουλειά της». 

στόχοι
Διπλωμάτες 
που μίλησαν 
στη Realnews 
υπενθυμίζουν ότι 
οι στόχοι της Ε.Ε., 
της Ελλάδας και 
της Κύπρου είναι, 
πρώτον,  
η διατήρηση  
της ειρήνης, 
δεύτερον,  
οι μόνιμες λύσεις 
και, τρίτον,  
η επιρροή  
στη συμπεριφορά 
της Τουρκίας για 
να οδηγηθεί εκεί. 
Δεν είναι ούτε  
η τιμωρία ούτε  
η εκδίκηση

Ξεκάθαρη ήταν η σύσταση του προέδρου 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ 

Μισέλ προς τον Τούρκο Πρόεδρο να 
σταματήσουν όλες οι μονομερείς ενέργειες 

σε βάρος κρατών-μελών της Ε.Ε.
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Ανταπόκριση, Βερολίνο

Του ΠΑΝΤΕΛΉ ΒΑΛΑΣΌΠΌΥΛΌΥ

«Σ
την Ε.Ε. υπάρχουν 27 διαφορετικές 
γνώμες για το τι πρέπει να γίνει με την 
Τουρκία». Αυτή είναι η άποψη κορυ-

φαίου Ευρωπαίου διπλωμάτη σχετικά με το πώς 
οι Ευρωπαίοι αντιμετωπίζουν τη γειτονική μας 
χώρα, καταδεικνύοντας ουσιαστικά τη μεγάλη 
αμηχανία που υπάρχει στο θέμα αυτό. Στην τε-
λευταία Σύνοδο Κορυφής, το παραπάνω απο-
δείχθηκε περίτρανα, με διαφορετικά στρατό-
πεδα να συγκρούονται αρχικά, αλλά τελικά να 
καταλήγουν σε μια μετριοπαθή απόφαση, που 
για ακόμη μια φορά δίνει χρόνο στην Τουρκία. 
Αποφασιστικής σημασίας ήταν οι συνομιλίες 
που προηγήθηκαν της Συνόδου, μεταξύ του 
Γάλλου Προέδρου Εμανουέλ Μακρόν και της 
Γερμανίδας καγκελαρίου Αγκελα Μέρκελ, αλ-
λά και των επιτελείων τους.

 Κανείς δεν μπορεί να γνωρίζει το τι ακριβώς 
συζητήθηκε και το εάν υπήρξαν ανταλλάγμα-
τα από τη μία και την άλλη πλευρά. Ωστόσο, 
είναι ξεκάθαρο ότι οι δύο μεγάλες ηγέτιδες χώ-
ρες της Ε.Ε., η Γερμανία και η Γαλλία, αποφάσι-
σαν να δώσουν ακόμη ένα χρονικό περιθώριο 
στην Τουρκία μέχρι τον Μάρτιο για έναν βα-
σικό λόγο: στις ΗΠΑ σύντομα θα υπάρξει μια 
νέα διοίκηση, υπό τον Πρόεδρο Τζο Μπάιντεν, 
που θα είναι εντελώς διαφορετική από την αντί-
στοιχη του Ντόναλντ Τραμπ, ειδικά σε ό,τι έχει 
να κάνει με την παρουσία των ΗΠΑ στην ανα-
τολική Μεσόγειο και γενικότερα στην Ευρώπη 
και στη Μέση Ανατολή. Λίγες ημέρες πριν από 
την πραγματοποίηση της Συνόδου, ο Γερμα-
νός υπουργός Εξωτερικών, Χάικο Μάας, είχε 
δώσει το στίγμα αυτής της στρατηγικής, δηλώ-
νοντας σε ομιλία του -που αφορούσε τις ΗΠΑ- 
ότι «είναι και πάλι καιρός να συντονίσουμε τη 
στρατηγική μας ως Ε.Ε. με τις ΗΠΑ. Και να μην 
επιτρέψουμε ξανά το κενό που υπήρξε το τε-
λευταίο διάστημα να το εκμεταλλευτούν χώρες 
όπως η Τουρκία και η Ρωσία».

Το ίδιο περίπου ανέφερε μετά τη λήξη της Συ-
νόδου Κορυφής και η καγκελάριος Μέρκελ, στην 
ενημερωτική συνέντευξη Τύπου, επισημαίνο-
ντας ότι «πρέπει να συντονίσουμε τις ενέργειές 

μας με τις ΗΠΑ, με το βλέμμα προς την Τουρ-
κία». Ετσι, μεγάλες χώρες της Ευρώπης, όπως 
η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Ισπανία, αλ-
λά και άλλες που τελικά μπήκαν στην ίδια λο-
γική -όπως η Αυστρία και η Ολλανδία- αποφά-
σισαν στη Σύνοδο να στείλουν μήνυμα προς 
την Τουρκία και να μην επιβάλουν σοβαρές κυ-
ρώσεις, περιμένοντας μια συνεννόηση και μια 
κοινή τακτική συνολικά της Δύσης απέναντι 
στο μεγάλο πρόβλημα που λέγεται «Αγκυρα».

Ηδη οι ΗΠΑ ξεκίνησαν με κάποιες σοβαρές 
έναντι της Τουρκίας κυρώσεις, εξαιτίας της αγο-
ράς από τη Ρωσία των πυραύλων S-400. Δη-
λαδή, η Δύση θα πρέπει να αντιμετωπίσει τον 
συνασπισμό Ρωσίας - Τουρκίας ως ένα ενιαίο 
ζήτημα. Στο Βερολίνο πολλοί είναι εκείνοι που 
θεωρούν πως η Τουρκία μπορεί να σωθεί από 
τα χέρια της Μόσχας. Για παράδειγμα, όχι μό-
νο τονίζουν την πολύ μεγάλη γεωστρατηγική 
σημασία της χώρας, αλλά και το γεγονός ότι η 
Τουρκία είναι ένα μεγάλο μουσουλμανικό κρά-
τος, το οποίο, όμως, ανήκει σε μια πολύ σημα-

Μέρκελ και Μακρόν 
περιμένουν τον Μπάιντεν 
Οι παρασκηνιακές συνομιλίες Γερμανίας και Γαλλίας για την τουρκική 
προκλητικότητα και η απόφαση για κοινή δράση με τη νέα κυβέρνηση των ΗΠΑ 

ντική δυτική συμμαχία, αυτή του ΝΑΤΟ. Καμία άλλη χώρα δεν συ-
γκεντρώνει τα χαρακτηριστικά αυτά. Είναι ξεκάθαρο και στο Βερο-
λίνο και στις Βρυξέλλες ότι η Μόσχα εκμεταλλεύεται την Αγκυρα 
για τους δικούς της σκοπούς, έχοντας στόχο τη διάσπαση της Ατ-
λαντικής Συμμαχίας, αλλά και της Ε.Ε., κυρίως με τα όσα συμβαί-
νουν στην ανατολική Μεσόγειο. Η Τουρκία θεωρείται δούρειος ίπ-
πος της Μόσχας, παρά το γεγονός ότι σε κάποια σημεία οι δύο χώ-
ρες μπορεί να διαφωνούν.

Η ιδιότυπη συνεργασία τους είναι ξεκάθαρη από το Ναγκόρνο 
Καραμπάχ μέχρι τη Συρία, στην οποία, όπως λένε διπλωματικοί κύ-
κλοι στο Βερολίνο, είναι πολύ πιθανό σύντομα να υπάρξει μια πολύ 
μεγάλη συμφωνία Τουρκίας - Ρωσίας για τον διαμερισμό των εδα-
φών, αλλά και τον φυσικό πλούτο της χώρας. Η Τουρκία γνωρίζει 
τον πολύ σημαντικό γεωπολιτικό ρόλο της και μαζί με το προσφυγι-
κό εξακολουθεί να εκβιάζει τους Ευρωπαίους. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, στην πρόσφατη τηλεφωνική συνομιλία που είχαν ο Τούρ-
κος Πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και ο πρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου, Σαρλ Μισέλ, το πρώτο που έκανε ο σουλτάνος 
ήταν να αναφερθεί στο μεταναστευτικό, λέγοντας στον Βέλγο πολι-
τικό ότι «μπορούμε να ξεκινήσουμε τη νέα μας συνεργασία από το 
προσφυγικό-μεταναστευτικό». Ενα ζήτημα στο οποίο εστιάζει και η 
καγκελάριος Μέρκελ, όταν αναφέρεται στην Τουρκία.

Το έκανε και τις προάλλες στο γερμανικό 
Κοινοβούλιο, τονίζοντας ότι η Ε.Ε. θέλει τη συ-
νεργασία με την Τουρκία στο μεταναστευτικό, 
ωστόσο η τελευταία συνεχίζει τις προκλήσεις εις 
βάρος της Ελλάδας και της Κύπρου. Οι Ευρω-
παίοι ελπίζουν πως με το κλίμα που τώρα δη-
μιουργείται με την άνοδο του Μπάιντεν στην 
αμερικανική προεδρία και τα μηνύματα που 
έχει λάβει ο Ερντογάν από την Ε.Ε., να αλλά-
ξει σταδιακά τη στάση του και να υπάρξει μια 
επαναπροσέγγιση με την Ε.Ε. Η Γερμανία απ’ 
ό,τι φαίνεται -τουλάχιστον την παρούσα στιγ-
μή- δεν πρόκειται να κάνει τον διαμεσολαβη-
τή μεταξύ Ευρώπης και Τουρκίας ή Ελλάδας 
και Τουρκίας. Η γερμανική αποτυχία ήταν πο-
λύ ηχηρή στο θέμα αυτό και δύσκολα το Βερο-
λίνο θα αναλάβει εκ νέου τον συγκεκριμένο ρό-
λο. Αυτό θα γίνει μόνο αν έχει ξεκάθαρα μηνύ-
ματα και εγγυήσεις από την Αγκυρα ότι τη φο-
ρά αυτή θα σταματήσει τις προκλήσεις και θα 
θελήσει πραγματικά ένα διάλογο και μια νέα 
σχέση με την Ευρώπη.

Η Τουρκία γνωρίζει τον πολύ 
σημαντικό γεωπολιτικό ρόλο 
της και μαζί με το προσφυγικό 
εξακολουθεί να εκβιάζει 
τους Ευρωπαίους


